|Lista de Exercicios de SMLA0301-Célculo I — Médulo 7|

Fracoes Parciais- Adicionais

Exercicio 1 Use decomposi¢cdo em fragbes parciais para calcular as sequintes integrais

indefinidas:
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Exercicio 2 No seguinte exercicio verifiqgue que: A=1,B=—-1,C=—-1,D =1E=0.
16 — 4x + 5% — x° A Bx+ C Dx+E
J x5 4 8x3 + 16x b= J & +J 244 X+J(X2+4)2dx'

Agora, responda as seguintes perguntas:

1. Como se resolve estas trés ultimas integrais acima?. E se a constante E fosse
uma constante nao nula? Como vocé resolveria a ultima integral?

2. E se fossem integrais do tipo: | <2X3+1 + (3&2)2 + (ZXZZ)j:ikU) dx ? Como vocé resolve-

ria?

Integracao por substituicao trigonométrica - Adicionais

Exercicio 3 Faca substituicdo trigonométrica e entdo calcule a integral:
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Exercicio 4 Dois carros, A e B, largam lado a lado e aceleram a partir do repouso. A
figura mostra os grdficos de suas funcées velocidade.

(a) Qual carro estard na frente apés 1 minuto? Ezplique.
(b) Qual o significado da drea da regiGo sombreada?

(c) Qual carro estard na frente apds 2 minutos? Ezplique.



(d) Estime quando os carros estardao movamente lado a lado.
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Exercicio 5 Calcule a drea da regido limitada pelos grdficos dey—x =6,y—x>=0 e
2y +x=0.

Exercicio 6 Determine a drea das regides definidas pelos grdficos
(a) x+y=3,y+x*=3
() y=x°y=x
(c) x=4y—1y3,x=0
(d) y=1—x}y=x—1
(e) y=xvV4—xLy=0
) ¥ =—xx—y=4y=-ly=2

Exercicio 7 Encontrar a drea da regiao limitada do plano zy, delimitada pelas repre-
sentagcbes geométricas dos grdficos das sequintes fungbes e retas abaizo:

(a) f(x) =%, parax ER,x =2,x=4 ey =0

(b) f(x) =xvV4 —x%, para x € [-2,2],x =0,x =2 ey =0
(c) f(x) =|sen(x)|,x =—2m,x=2m ey =0

(d) f(x) =sen(x), parax € Ryx =—-2m,x=2mey=0

(e) f(x) = \/%, para x € [—v10,V/10,,x =2 ey =0

Exercicio 8 Encontrar a drea da regidgo limitada do plano zy, delimitada pelas repre-
sentacbes geométricas dos grdficos das curvas abaizo:

(a) y=x*> ey =4x—x*
(b) y =cos(x),y =cos’(x),x=0ex=m

Exercicio 9 Calcule a drea da regido limitada do plano zy, que estd a direita do eixo-y
e a esquerda da pardbola x = 2y —y°.



Exercicio 10 Calcule a drea da regido limitada abaizo do grdfico da funcgdo f (e acima
do etzo x ), nos seguintes casos:
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) ox para x € [0,1]
(2) f(x)_{Z—x para x € [1,2]
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(b) f(x) :{ e para x € [0, 1]

—(x—1)(x—4) parax € [1,4]

Exercicio 11 Desenhe o subconjunto A, do plano xy, e calcule sua drea nos seguintes
casos:

(a) A é o subconjunto limitado do plano zy, delimitado pelas retas x = 1,x = 3, pelo

eizo x e pelo grdfico de y = x>.

(b) A € o conjunto do plano limitado pelas retas x = 1,x =4,y = 0 e pelo grdfico de

y=vx.

(c) A é o subconjunto limitado do plano zy, formado por todos (x,y) € R?, tais que
0<y<9—x2.

d) A é o subconjunto limitado do plano zy, formado por todos (x,y) € R?, tais que
( J Y 'Y

1§x§260§y§$.

Exercicio 12 Seja x, € R 0 ponto mdzimo da funcdo f(x) = x*e™™, para x € R. Calcule
a drea do conjunto limitado A = {(x,y) € RE0<x <x, e 0 <y <xPe™}.
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Exercicio 13 Para a,b > 0 considere a elipse de equagdo 5 + & =1.

e Determine a funcgdo y = f(x) cujo grdfico é parte superior da elipse.

e Determine a drea da elipse usando substituicdo trigonométrica e a identidade

2 _ l4cos(2x)
cos®(x) = —5—.

Perimetro de curvas

Exercicio 14 Calcule o perimetro das seguintes curvas:
(a) y=In(sec(x)) para0<x<m/4
(b) y=x¥? para 0 <x <3
(c)y=In(1—-x¥), F<x<1
(d) x=3vyly—3), 1<y<?9
(e) x:ygi—h#, 1<y<2

Exercicio 15 Mostre que o comprimento de uma circunferéncia de raio r € 2mr.



Exercicio 16 Use a formula do comprimento de arco para encontrar o comprimento
da curva y= v2 —x%0 < x < 1. Verifique sua resposta observando que a curva € parte
de um circulo.

Volume de sélidos de rotacgao

Exercicio 17 Veja a figura e encontre o volume gerado pela rotagdo da regido R; em
torno de AB.
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Exercicio 18 Calcule o volume do sélido de revolugdo obtido pela rotagdo em torno do
eizo-zda regido do plano-zOy delimitada pelos grdficos das funcgdes f(x) = x> e g(x) =

Jx.

Exercicio 19 Calcule o volume do sdlido de revolugdo obtido girando-se a regido

A={(xy eR|0<x<Tex*<y<1},
em torno do eizo-y.
Exercicio 20 As secdes transversais de um certo sélido, por planos perpendiculares ao

e1xo-x, sao circulos, cujos didmetros estdo compreendidos entre as curvas no plano-zOy
definidas pelas equagées y =x* ey = 8 —x?. Encontre seu volume.

Exercicio 21 Para a > 0 fizado, temos que a base de um certo sélido é o circulo

C={(xy) eR*[x*+y* < d’}.

Cada se¢do plana do sdlido por planos perpendiculares ao eizo-z é um quadrado com
um lado sobre a base do sélido. Calcule o seu volume. Faca o mesmo quando a base
desde sdlido € o circulo

C={(xy) eR | (x— 1)+ (y +27 < o’}

Exercicio 22 A base de um certo sélido é a regido do plano-zOy delimitada pelo eizo-z,
pela curva dada por y = sen(x) e pelas retas x = 0 e x = /2. Cada se¢do plana do
solido perpendicular ao eixo-z é um tridngulo equildtero com um lado na base do sdlido.
Encontre o volume do sdlido.



Exercicio 23 Em cada um dos itens abaizo, esboce a regido delimitada pelas curvas
dadas. Além disso, usando o método das cascas cilindricas, determine o volume do
solido gerado pela rotagdo desta regidGo em torno do eixo indicado.

(a) y=+vx,x=4,y=0 e o eizo-y
(b) y=x*y* =8x e o eizo-y

(c) Y =x,y=3,x=0 e o eizo- x
(d) x> =4y,y =4, e o eizo-z

(e) y=+vx+4y=0,x=0 e o eizo-T
(f) 16y =x*y> =2x e o eiro-y.

Exercicio 24 Seja R a regido do plano-zOy delimitada pela pardbola de equagdo x = y?
e pela reta x = 9. Para cada um dos itens abaizo, determine o volume do sélido que
tem a regido R como base, sabendo-se que a sec¢do relativa ao eixo-x €

(a) um gquadrado.

(b) um retdngulo de altura igual a 2 .

(c¢) um semicirculo.

(d) um quarto de circulo.

(e) um tridngulo equildtero.

(f) um tridngulo, cuja altura € igual a 1/4 do comprimento da sua base.

(g9) um trapézio com base inferior no plano-zOy, cuja base superior tem comprimento
igual @ metade do comprimento da sua base inferior e o comprimento da altura é
igual a 1/4 da sua base inferior.

(h) um paralelogramo, com base no plano-zOy e cuja altura € igual a duas vezes o
comprimento de sua base.

Exercicio 25 Usando integracdo, prove que o volume de um cone é um tergo do volume

do cilindro circunscrito, isto €, um cone de altura h e raio de base r tem volume
V = lmrth.

Integrais improprias

Exercicio 26 Calcule

& 1
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Exercicio 27 Decida quais integrais improprias abaizo sdo convergentes e quais SGo
dwergentes:



(a) [T zdx
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Exercicio 28 Verifique para quais valores de « a integral f] @dx converge e para quais
dwerge.

Exercicio 29 Determine todos os nimeros naturais n para os quais a integral impropria
[ee) sz
J7 x"Inxdx € convergente.

Exercicio 30 Sef € continua em (—oo,00) definimos [~ _f(x)dx = ﬁm f(x)dx+[, f(x)dx.
Identifique quais integrais abaizo convergem e quais divergem.

(a) [*_xe™dx
(b) [7 15e
(c) [ eMax

() |7 iz dx




Exercicio 31 Se f é continua em (xo,b] entdo f:o f(x)dx = lim,_,s f: f(x)dx. De modo
andlogo, se f € continua em [a,xy) entdo fz" f(x)dx = limb_ma IZ f(x)dx. No caso do
limite existir dizemos que a integral converge. Com estas definigbes verifique se as

integrais abaizo convergem ou nao:
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Exercicio 32 Teste a convergéncia das integrais abaizo:
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Exercicio 33 Use o critério da compara¢cdo ou compara¢ao por limite para decidir se
as integrais abaizo convergem ou divergem:
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Exercicio 34 Encontre o valor da constante C para a qual a integral
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converge. Calcule a integral para esse valor de C.




